

Más rendeltetést szánhatnak a kihasználatlan iskolaépületeknek Az önkormányzatok dönthetnek



Fotó: Nagy Tibor

A napokban döntő házként szavazta meg a szenátus azt a törvénytervezetet, amely lehetővé teszi, hogy az önkormányzatok más rendeltetést szánjanak azon iskolaépületeknek, amelyekben legkevesebb három éve nem zajlik oktatási tevékenység. Románia-szerte több száz ingatlan van ebben a helyzetben.

Menyhárt Borbála

Jelenleg Romániában számos olyan ingatlan létezik, amelyekben valamilyen okból már nem zajlik oktatás, és bürokratikus okok miatt az épületek évek óta üresen állnak. Az eddigi szabályozások értelmében az önkormányzati tulajdonban lévő, nem használt ingatlanok rendeltetésének átminősítéséért oktatási minisztériumi beleegyezésre volt szükség.

(Folytatás a 4. oldalon)

Ne feledje
IDEJÉBEN
megújítani előfizetését!
Ha előfizet,
BIZTOSAN
kézhez kapja
FÉLÁRON!
Telefon:
0742-828-647

Falusi gyerekek a profi tánc világában

Fazakas János és Füzési Albert 1990-ben került a Maros Művészegyütteshez, meghatározó személyiségei, többszörösen díjazott és kitüntetett táncosai voltak a társulatnak. Most, a 65. évforduló kapcsán ők is emlékeznek, felidéznek az élményeiket, a fellépéseiket, kiszállásaikat s azt a rengeteg munkát, amelyet táncosként fektettek be, hogy magas színvonalú produkciókkal folytassák a Székely Népi Együttes szellemiségét, és elnyerjék a közönség tetszését.

5.

Az ember és természet viszonya az őskorban

Ezzel a címmel és témában végzett tudományos kutatást dr. Berecki Sándor, a Maros Megyei Múzeum régésze. Munkáját a Magyar Tudományos Akadémia Bolyai János kutatási ösztöndíjjal támogatta, és a három évig tartó kutatás eredményét Bolyai-emléklappal jutalmazta. A régésszel a kutatásról beszélgettünk, amelynek eredményeit angol nyelven megjelentetett szakkönyvben is összegezte.

6.

MINŐSÉGI OLASZ LENCSEK
25% KEDVEZMÉNNYEL

OPTICA OPTOFARM

AZ AJÁNLAT ÉRVÉNYES A DIOPTRIÁS ÉS DIOPTRIA NÉLKÜLI, ANTIREFLEXES ÉS KARCVÉDŐ RÉTEGGEL BEVONT LENCSEKRE EGYARÁNT.

Az akció október 31-ig vagy a készlet erejéig érvényes
www.optofarm.ro

SAMIRA üzlet
Marosvásárhely, Bartók Béla utca 1-3. szám

Târg de Covoare
carpeta

Őszi szőnyegvásár
október 20-24. között!

Terjen be a SAMIRA üzletbe:
Marosvásárhely, Bartók Béla utca 1-3. szám.

Naponta 9-20 óra között,
a biztonsági előírásokat betartva,
szőnyegek, futószőnyegek nagy választéka várja,
kedvezményes áron vásárolható!

Ajándék vár minden vásárlóra! Telefon: 0265/269-295; 0740-187-603.

OKTÓBER

18., hétfő
A Nap kel
7 óra 43 perckor,
lenyugszik
18 óra 31 perckor.
Az év 291. napja,
hátravan 74 nap.

^Isten éltesse!

Ma LUKÁCS,
holnap NÁNDOR napja.

IDŐJÁRÁS

Változó idő

Hőmérséklet:

max. 12 °C

min. 6 °C



A vasárnapi lottóhúzás nyerőszámai

Joker	20, 32, 33, 5, 31 + 4	NOROC PLUS: 9 0 2 4 2 3
Loto	23, 14, 25, 15, 5, 21	SUPER NOROC: 5 5 5 2 3 8
6/49	13, 24, 11, 10, 6, 18	NOROC: 1 6 0 6 5 1 0

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 57-es iroda. Borbély Ernő, naponta 9-14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0742-828-647

Megyei hírek

Elszállítják a háztartási és növényi hulladékot

Marosvásárhelyen október 15. és november 19. között van az általános nagytakarítás a magánszemélyek és tulajdonosi társulások számára, mely előre meghatározott, napokra és utcákra lebontott terv alapján zajlik hétköznap és szombaton 7 és 16 óra között. A háztartási hulladékot különválogatva, a növényi hulladékot, ágakat legtöbb egyméteresre darabolva, műanyag zsákokba csomagolva kell kihelyezni a járdaszegélyre. Építkezésből származó törmelék és elektronikai hulladékot nem szállítanak el. Október 18-án, hétfőn a N. Grigorescu, a Kornisa sétány, a Gh. Marinescu, az új kórházi park, a Köcsög, Cserjés, Argeş (Babits Mihály), D. Cantemir, Dr. C. Ciugudean, Gen. I. Dumitrache, Keleti, Ep. Ioan Bob, Ştefan Rusu, Teleki Sámuel és Trébely utcából viszik el a hulladékot. Kedden a Nagyerdő köz, Nagyerdő, Fülemlüle, Nyár, Körösi Csoma Sándor, H. Coandă, Gábor Áron, Petry Ádám, Szegfű, Somostető utcák vannak soron.

Adó- és illetékfizetés az önkiszolgáló fizetőállomásokon

Október 11-étől a helyi adókat és illetékeket SelfPayen, azaz önkiszolgáló fizetőállomásokon is ki lehet fizetni. A rendszert úgy fejlesztették ki, hogy egyszerűen és biztonságos körülmények között lehessen fizetni a vonalkód beolvasásával vagy manuális adatbevitellel. Marosvásárhelyen 29 ilyen állomás található, többek között a polgármesteri hivatal épületében (Győzelem tér 3. szám), valamint a lakosság-nyilvántartó hivatal épületében is a Kossuth utca 26-28. szám alatt. Mindenik állomáson lehet törleszteni a helyi adókat és illetékeket is más szolgáltatások mellett, mint például: számlafizetés, részletfizetés, egyes díjak befizetése: járműbeíratási illeték, gépjárművezetői igazolvány díja, útlevele díja, büntetések törlesztése stb.

Elmarad László Attila koncertje

A koronavírus-járvány miatt idén elmarad László Attila énekes és Vigyinszki Máté gitáros Indulnom kell című őszi erdélyi koncertturnéja keretében az október 30-ára meghirdetett marosvásárhelyi fellépés – tájékoztattak a szervezők.

Hírszerkesztő: Szer Pálosy Piroska

**Nincs emberáldozata a balesetnek
Személyautót sodort el egy vonat**

Október 15-én, pénteken 14.50 órakor Szászrégenbe riasztották a Maros Megyei Vészhelyzeti Felügyelőség tűzoltóit. A 153-as megyei úton, Szováta irányában egy vasúti átkelőn személyautót sodort el a vonat. A helyszínre a szászrégeni egység tűzoltóit vezényelték. A tűzoltóság közleménye szerint személyi sérülés nem történt, a közúti forgalmat sem akadályozta a tüzmegelezési és mentési tevékenység. (pálosy)



Fotó: ISU

**Műsorváltozás
a Tompa Miklós Társulat októberi műsorrendjében**

A Marosvásárhelyi Nemzeti Színház a hatályban lévő intézkedéseket szigorúan betartja, és a színház nézőinek, valamint munkatársainak a lehető legbiztonságosabb körülményeket biztosítja. Ennek fenntartása érdekében a Tompa Miklós Társulat október 19-ére, valamint 20-ára meghirdetett *Grand Hotel Retromadár* című előadásai elmaradnak. A 19-i előadás helyett a Társulat Henrik Ibsen *A nép ellensége* című produkcióját tűzi műsorra Keresztes Attila rendezésében, melyet kedden 19:00 órától a színház Nagytermében tekinthet meg a közönség.

A már megvásárolt jegyek felhasználhatók *A nép ellensége* című produkcióra, vagy az idei évad végéig bármely későbbi előadás során, előzetes helyfoglalással. A nézők a jegyüket a színház jegypénztáránál hétfőtől péntekig 9:00-

19:00 óra között, vagy előadás előtt egy órával válthatják be.

A 14 éven felüliek számára ajánlott, román felirattal követhető előadás a járványügyi szabályozások miatt korlátozott számú férőhellyel és a járványügyi intézkedések szigorú betartásával történik.

Jegyvásárlás személyesen a Marosvásárhelyi Nemzeti Színház nagytermi jegypénztáránál, valamint online a Biletmaster oldalán:

<https://teatrunitonal.biletmaster.ro/.../A-nep-ellensege>

A színház a közönséget érintő mindennemű változásról online felületein is értesíti nézőit. A legfrissebb információk a színház honlapján (www.nemzetiszinhasz.ro), valamint Facebook-oldalán (www.facebook.com/tompamiklos) érhetők el. (PR-titkárság)

RENDEZVÉNYEK

Halloween-díszek készítése

Október 18-án, hétfőn 17.30 és 19.30 óra között a Divers Egyesület Avram Iancu (Rákóczi) utca 29. szám alatti székházában a Női Akadémia azokat az ügyes kezű lányokat, asszonyokat (és az őket kísérő gyerekeket) várja, akiket érdekel az újrahasznosítás és a dísz tárgyak készítése. Ezúttal Halloween-díszeket készítenek Lajos Anna kézműves irányításával. A tevékenységhez szükséges kellékeket a szervezők biztosítják. A foglalkozáson az oltási igazolás felmutatásával lehet részt venni, a helyek száma korlátozott, a részvételi szándékot a 0265-311-727-es telefonszámon vagy a Facebook-oldalon, illetve az

office@divers.org.ro e-mail-címen kell jelezni, ahol bővebb információ is igényelhető.

Évadnyitó Látó-est

A Látó szépirodalmi folyóirat évadnyitó eseményének október 21-én 18 órától a Gemma Book Café (Marosvásárhely, Bolyai utca 10.) ad otthont. Az esten a Látó szerkesztői olvasnak fel, és beszélgetnek irodalomról, kultúráról, lapszámokról és tervekről. A rendezvényt az aktuális járványügyi szabályok betartásával szervezik. A helyek száma 33 főre korlátozott, a részvétel regisztrációhoz kötött, az alábbi űrlapon lehet jelentkezni a név és e-mail-cím megadásával: <https://forms.gle/aqM-vRMCPoi6Xghuz6>. Aki fogyasztani is szeretne, negyedórával korábban érkezzen, hogy a baristák felvehessék a rendelést.

NÉPÚJSÁG

ÖNÁLLÓ
MAROS MEGYEI NAPILAP
Kiadja az IMPRESS KFT.
FŐSZERKESZTŐ:
Karácsonyi Zsigmond
LAPSZERKESZTŐK:
Antalfi Imola
Benedek István

MUNKATÁRSÁK: Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczadi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálosy Piroska, Vajda György. KORREKTÚRA: Horváth Éva, Kiss Éva.
TÖRDELÉS: Makkai Katalin, Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.
FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. REKLÁMMENEDZSER: Borbély Ernő – e-mail: reklam@e-nepujasg.ro, tel. 0742-828-647.
REKLÁM-LAPTERJESZTÉS: Madaras Éva Adrienn, tel/fax: 00-40-(0)265-268-854. APROHÍRDETÉS: Petres Emilia.
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujasg.ro E-mail: nepujasg@e-nepujasg.ro
Telefon: titkárság: 0265/266-780 és tel/fax: 0265/266-270, közönségszolgálat: 0365/410-440, 0265/266-780. Nyomda: Palatino.
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.
Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben, tel.: 0742-828-647.
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9-15 óra, péntek: 9-14 óra között, szombat vasárnap: zárva.



642357800069
ISSN 1220-3475 (print);
ISSN 1584-3238 (online)

Az önkormányzatok dönthetnek

(Folytatás az 1. oldalról)

Novák Zoltán Maros megyei szenátor, a szenátus tanügyi bizottságának alnöke lapunk megkeresésére elmondta, országos viszonylatban több száz ilyen épület van. Országos szinten a polgármestereket tömörítő szövetség is több ízben jelezte már a különböző fórumokon, hogy számos épület van, amelyek egykor tanintézetként működtek, évek óta használaton kívül vannak, és az önkormányzatok más rendeltetést szánának ezeknek, olyat, ami az adott közösség javát szolgálja. Ez is közrejátszott ebben a döntéshozatalban.

– Több olyan település van, ahol valamilyen okból kifolyólag az egykori iskolaépületben megszűnt az oktatás, vagy azért, mert új, modernebb iskolák épültek, és azokba költöztek át a diákok és a pedagógusok, vagy pedig kisebb falvak esetében akár az elnéptelenedés is oda vezethetett, hogy évek óta üresen állnak az ingatlanok. Ezeket az épületeket az önkormányzatok tartják fenn, ugyanakkor nagyon nehézkesen sikerült eddig elérni a tanügyminisztériumnál, hogy ezen épületek rendeltetését megváltoztathassák. A szóban forgó módosítás azt írja elő, hogy amennyiben egy egykori iskolaépületben több mint három éve nincs oktatás, az önkormányzat a helyi tanács döntése alapján megváltoztathatja a rendelte-

tését – foglalta össze a módosítás lényegét a szenátor. Kérdésünkre hozzátette, nincsenek megkötések arra vonatkozóan, hogy milyen rendeltetést nem lehet majd szánni ezeknek az ingatlanoknak, ellenben a szenátor bízik abban, hogy az esetek többségében jó döntések fognak születni, amelyek a közösség javát szolgálják. Az RMDSZ honatyái szerint fontos, hogy az önkormányzatok maguk dönthessék el, milyen rendeltetést adnak azoknak az ingatlanoknak, amelyek kihasználatlanul állnak, és ne legyen szükség minisztériumi beleegyezésre, amely számtalan esetben bürokratikus okok miatt akadályozza az átminősítés folyamatát.

Jellemzően vidéken vannak olyan ingatlanok, amelyekben az elnéptelenedés miatt megszűnt az oktatás, több éve üresen állnak, sok esetben már romos állapotban, és az önkormányzatoknak, minisztériumi beleegyezés nélkül, nem volt lehetőségük ezeket más célokra hasznosítani.

A módosított szabályozás ugyanakkor előírja, hogy ha a diákok létszáma megnő, és újra szükség van az ingatlanra oktatási intézményként, a polgármesteri hivatalnak kell gondoskodnia arról, hogy az megfeleljen egy iskolának. A jogszabály az államelnöki kihirdetést követően léphet hatályba.

Jó hír az erdőtulajdonosoknak



Forrás: rmdsz.ro

„A mandátumom átvételekor szembesültem azzal, hogy a minisztériumnak elmaradásai vannak a 2018., 2019., 2020. évi kompenzálások kifizetésében. Prioritásként kezeltük az ügyet, és sikerült a 2019-es elmaradásokat teljes mértékben törleszteni. Idén összesen több mint 170 millió lejt fizettünk ki erre. A célkitűzésem továbbra is az, hogy a többi elmaradást is maradéktalanul kifizessük év végéig. Ha elvárjuk az erdőtulajdonosoktól, hogy betartsák az erdőkitermelés szabályait, akkor az államnak is eleget kell tennie a kifizetési kötelezettségének” – jelentette ki Tanczos Barna környezetvédelmi miniszter.

A szaktárcavezető jó hírt közölt a védett (T2-es besorolású) és fokozottan védett (T1-es kategóriájú) erdők tulajdonosaival: a Környezetvédelmi,

Vízügyi és Erdészeti Minisztérium kifizette a Brassói Erdészeti Őrséghez tartozó, T2-es és T1-es besorolású erdők tulajdonosainak a 2020-as évre a kompenzálást azért, mert a védett vagy fokozottan védett erdőikből csak korlátozott mennyiségben vagy egyáltalán nem termelhetnek ki fát.

10.668.350,59 lej értékben 227 Brassói Erdészeti Őrséghez tartozó T2-es és T1-es erdős terület tulajdonosa kapott juttatást 27.433,95 hektárnyi erdő után: Brassó megye: 2.304.731,02 lej, Kovászna megye: 1.215.084,66 lej, Hargita megye: 3.834.800,82 lej, Maros megye: 501.045,41 lej, Szeben megye: 2.812.688,68 lej.

Az elmaradások kifizetése országsszerte folytatódik. (közlemény)

Százéves nőt köszöntöttek

Csütörtökön délelőtt egyedi pillanatnak voltak tanúi a nyárádmagyarósi öregotthon lakói és dolgozói: első alkalommal köszönthettek egy százéves bentlakót.

Gligor Róbert László

Bolygónkon közel nyolcmilliárd ember él, de nem gyakran ünnepelnek rajta százéves születésnapot. A magyarósi idősotthonban még házasságkötés is volt bentlakók között anyakönyvvezető és lelkes jelenlétében, de ilyen eseményre eddig nem került sor – mondta el lapunknak Jakab László igazgató. Minden probléma, szűkös időszak vagy járvány ellenére az intézményben tizenhárom éve zajlik az élet.

Az ünnepi pillanatokban, amikor égő gyertya és torta került az asztalra, az ünnepelt jelenlétében az intézményvezető elmondta: ez a nap örömmel, mert az idősotthon megünnepelheti egy lakója századik születésnapját. Az ilyen alkalmakkor hálát kell éreznünk: hálát azért, hogy létezik ez az otthon, és hogy idős embereknek képes nyugodt napokat, szép, értelmes életlehetőséget biztosítani. Működéséhez viszont szükség van az önkormányzatra, amely úgy véli, érdemes fenntartani az intézményt. Továbbá szükség van olyan munkatársakra is, akik a fáradságot félretéve támogatják az időseket, hogy napjaik szépek legyenek.

Az ünnepséget megtisztelte jelenlétével Kacsó Lajos polgármester is. A különleges esemény kapcsán elmondta: örül annak, hogy ez az otthon egy ilyen rendkívüli évfordulót ünnepel, másrészt úgy gondolja, hogy éppen az ilyen otthonok jelentik a hosszú élet titkát. Az önkormányzat mindent



Nemcsak az ünnepelt, hanem az otthon számára is különleges alkalom volt a születésnap

Fotó: Gligor Róbert László

megtesz, hogy biztosítsa az idősotthon működését, a megfelelő körülményeket, az itt dolgozók pedig azt, hogy a lakóknak meleg fészük legyen.

Ezt követően az alkalmazottak verssel, Aranyosi Ervin *Egy idős szív is adni képes* című költeményével köszöntötték Irén nénit, míg lakótársai azt kívánták, hogy amíg Isten élte, adjon számára jó egészséget.

A köszöntések közben az addig szótlan idős asszony beszélni kezdett egykori szeretteiről. Az otthon munkatársaitól megtudtuk: Albert Irén hét éve él az otthonban, 1921. október 14-én született Búzházán, túlélte férjét, fiát, lányát, egyetlen külföldön élő unokája viseli gondját, és egy hónapja megérhette első ükunokája születését. Mivel az

utóbbi időben a látása és hallása megromlott, nehezebben tudnak kommunikálni vele, ám Irén néni érzí, hogy szeretetteljes környezetben van. Jól érzi magát itt, minden apróságért hálás, hétköznapi csendesek, többnyire a szobájában pihen. Keveset beszél, inkább az alapszükségeire hívja fel a munkatársak figyelmét, de kerekesszékeivel egyedül is közlekedik, végigmegegy a folyosón, elmegy a mosdóba, betér az ebédlőbe, és egyedül fogyasztja el az ennielőt és a teáját. Az otthon ünnepi eseményein részt vesz, rövid időre beül a lakótársak közé, és néhány hónapja még maga varrta meg a ruháját is. Korához képes nagyon jól mozog, bár vannak jobb és rosszabb napjai – mesélték az otthonban dolgozók.

Számos ország segíti Romániát a kritikus egészségügyi helyzet kezelésében

Számos európai ország és az Egészségügyi Világszervezet (WHO) is segíti Romániát, ahol a belügyminiszter szerint immár „kritikus helyzet” alakult ki a koronavírusos betegek tömege által megrohmozott egészségügyi ellátórendszerben – derült ki pénteken a katasztrófavédelmi államtitkár sajtótájékoztatóján.

Raed Arafat beszámolt arról, hogy Olaszország 5200 monoklonális antitestdózsist küldött Romániának, a hétre pedig 12.700 további adagot kapnak Németországtól. Dániából nyolc oxigénkoncentrátor és 15 szállítható lélegeztetőgép érkezik. A WHO 200 oxigéndúsítót ajánlott fel, Svájc bukaresti nagykövetének közbenjárására pedig a svájci gyártó 5670 flakon tocilizumab hatóanyagú gyógyszert szállít Romániának.

Bukarest eddig Magyarországtól, Hollandiától és Lengyelországtól kapott műszaki és gyógyszersegítséget, miután aktíválta az Európai Unió polgári védelmi mechanizmusát.

Csütörtökön megkezdődött azoknak a súlyos állapotban lévő koronavírusos betegeknek a magyarországi klinikákra szállítása, akiknek a túlsúlyolt kórházak intenzív osztályain már nem jut hely.

A katasztrófavédelmi államtitkár beszámolója szerint immár a Moldovai Köztársaság is felajánlotta segítségét: onnan húsz orvos érkezik Romániába, hogy a koronavírusos betegeket ápoló, Jászvá-

sár melletti, a napokban beüzemelt konténerkórházban növelni lehessen az intenzív terápiás helyek számát. Moldova a járvány korábbi hullámai idején nyújtott hasonló román segítséget és vakcinaadományokat viszonzozza a támogatás felajánlásával.

Jászvásárról pénteken 53 egészségügyi dolgozót helyeztek át a megyeszékhelytől néhány kilométernyire – Letcani településen felállított katonai konténerkórházba, ahol a védelmi minisztérium 35 főnyi egészségügyi személyzete csütörtökön üzemeltette be az első 24 helyet az intenzív osztályon. A létesítmény kétszer ekkora kapacitással is működhet, de egyelőre nincs elegendő személyzet, és az oxigénellátást is fejleszteni kell.

Raed Arafat arról is beszámolt, hogy – a közegészségügyi intézet javaslatát elutasítva – egyelőre nem rendelnek el vesztézarat Bukarestben és a fővárost övező Ilfov megyében. Az ország legfertőzöttebb térségében egyelőre a hatályos korlátozásokat próbálják az ellenőrzés erősítésével jobban betartatni.

Florin Cițu ügyvivő kormányfő pénteken megszerezte a kormányzó Nemzeti Liberális Párt támogatását ahhoz a törvénymódosító kezdeményezéshez, amely a fertőzött településeken – a nélkülözhetetlen termékeket árusító üzletek kivételével – mindenütt kötelezővé tenné az uniós védettségi igazolás használatát. Erről azonban, mint mondta, csak a parlament dönthet. (MTI)

Visszapillantó a Maros Művészegyüttes életébe

Falusi gyerekek a profi tánc világában



Fazakas János, Sándor Csaba Lajos és Füzesi Albert a székelyudvarhelyi táncszínházi előadás után

Fazakas János és Füzesi Albert 1990-ben került a Maros Művészegyütteshez, meghatározó személyiségei, többszörösen díjazott és kitüntetett táncosai voltak a társulatnak. Most, a 65. évforduló kapcsán ők is emlékeznek, felidéznek az élményeiket, a fellépéseiket, kiszállásaikat s azt a rengeteg munkát, amelyet táncosként fektettek be, hogy magas színvonalú produkciókkal folytassák a Székely Népi Együttes szellemiségét, és elnyerjék a közönség tetszését.

Mezey Sarolta

1990 – a váltások éve

– 1990-ben az együttes életében választópont következett be, a tagok nagy része nyugdíjba ment, hat pár maradt a régiék közül. A távozók helyébe újakat kellett felvenni, fel kellett tölteni a társulatot. Lőrincz Lajos volt az a koreográfus, aki addig amatorként is koreográfusunk volt. Ő hívott minket az együtteshez. Első „nekifutásra” hat pár fiatal vettek fel, köztük minket is – mondta Fazakas János, akit a táncoskollégák, ismerősök Fazinak hívnak.

– A Maros együttes rengeteget turnézott, a tengerparton nyaranta három hónapot is tartózkodtak, s mi amatorként, a Forrás tagjaiként itt-hon tartottuk a frontot. Eljártunk a művészegyüttes autóbusszával, zenekarával, a semmiből a profiba csöppentünk. S ez még jobban „megfertőzte” a gárdát. Az 1990-es váltáskor megszervezték a lánjbíátadást, amikor az előző generációval közös műsort tartottunk a Kultúrpalotában, és leköszöntek a kollégák. De dolgoztunk együtt is, 90 nyarán turnéztunk, először Debrecenben voltunk a virágkarneválon, továbbá

azon tolnai falvakban, ahová a bukovinai székelyek telepedtek – emlékezik Füzesi Albert, akit Füzinék vagy Bercinek neveznek a barátai. „Úgy néztem fel az együttesre, mint az Istenre”

– Az együttesre mindig úgy néztem fel, mint az Istenre. Először a hetvenes években láttam őket, gyerekként, Nagybányán, mert édesapám bányász volt. Amikor megláttam őket táncolni, azt mondtam apámnak, hogy táncos akarok lenni, pedig addig soha nem láttam magyar táncot. Aztán hazaköltöztünk Erdőcsinádra, beültünk néha a Maros együttes egy-egy előadására, s mindig csodálattal néztem a táncosokat. Olyan szépek voltak, olyan tartásuk volt, mintha szobrok lettek volna! Olyan tekintélyük volt a városban, hogy hihetetlen! Ők voltak az akkori sztárok. Persze, mi is elkezdtünk a gimnázium alatt – én a mezőgazdasági gimnáziumban tanultam – táncolni. Lőrincz Lajos bácsi volt az oktatónk. Akkor „fertőzött meg” a stílusával, az egyéniségével, a hatalmas szakmai tudásával. A Forrás együttesben meghonosított szellemiséget akarta átvenni a művészegyütteshez. Itt jegyzem meg, hogy az együttesben 1990-ben nemcsak generációváltás volt, hanem egy hatalmas stílusváltás is bekövetkezett. Lekapcsolták az együttesről a hatalmas kórust, a nagy zenekart, és próbáltak autentikusabb vonalat megcélozni, amibe mi már amatorként kóstoltunk bele.

Elindult az élet számomra. Az álmodom az volt, hogy művész lehessék a Maros együttesnél. Első héten levittek a raktárba, méretre választották ki nekünk a ruhákat, a csizmákat, a balettpapucsokat, azt hittem, hogy a Moulin Rouge-ban vagyok. A Siklódi Sanyi ruháját kaptam meg. Rögtön elkezdődött a hatalmas profi munka. Balettoráink voltak, másfél órás tréningek. For-



málni kellett a testünket. Ma is azt vallom, hogy a balettrúd mellett sok mindent tud az ember csiszolni. Nem mindegy, hogyan néz ki egy táncos a színpadon, hogyan megy, milyen a tartása. Mondhatom, hogy a semmiből indultunk. Aztán elkezdődtek a magyarországi turnék, következett a franciaországi, majd a japán turné. Lőrincz Lajos bácsi 1993-ig volt az együttes vezetője, amikor szép finoman félreállították, és nyugdíjba küldték – emlékezik Füzesi Albert.

El kellett mozdulni az autentikus felé

– Nemcsak generációváltás, hanem stílusváltás is bekövetkezett az együttes életében. Ez hogyan történt?

– Kilencven előtt az orosz Mojszejev együttes mintájára a szatellit-államokban is balettalapra képzelték el a néptáncot. Aztán jött a kilencvenes váltás, amikor a népi formák, tartalmak világa felé próbáltunk elmozdulni. Nem ment máról holnapra. Amikor a régi együttest láttuk táncolni, gyönyörű, precíz, pontos tánc volt, de semmi köze nem volt ahhoz, amit falun táncoltak – mondja Fazi.

– Falusi gyermekek vagyunk, táncos, mulati családokból származunk, felnéztünk az együttesre, mert csodáltuk, hogy a néptáncot művészi színvonalon vitték színpadra. A váltást nem mi vagy Laji bácsi találta ki. Magyarországon például Timár Sándorék – a Magyar Állami Együttes akkori koreográfusa, akit Laji bácsi jó barátságban volt – már látták, hogy váltani kell. Anynyira megerősödött a táncmozgalom, hogy már zsenáns volt, hogy egy hivatásos táncos nem tudott szabadon táncolni a táncszínházban, mert csak a megtanult sort tudta táncolni. Az idős generáció csak ámult-bámult, hogy mi, a fiatalok, a Küküllőmentén vagy a Felső-Maros

mentén, Sófalfván, a falubeliekkel tudunk táncolni, mulatni. Nézték, édes Istenem, szabadon is lehet táncolni! – emlékezett vissza Füzesi.

– A tanítás módszere is változott. Mi megtanultuk a táncot és utána következett a koreográfia. Nem úgy volt, hogy egyből a koreográfiát tessék csinálni – mondja Fazakas.

Szívesen emlékeznek az elődökre, a példaképekre

– Sok minden változott, de a Székely Népi Együttes szellemisége maradt. Kikre emlékeznek legszívesebben?

– Příkladképem volt Ürmösy Endre, mert az első pillanattól az utolsóig, amikor le kellett adnia a ruháit, dolgozott. Pontosan bejött, odaállt a balettrúd mellé, és bemelegített. Ha Laji bácsi nyolcszor kérte, hogy egy részt ismételjünk el, annyiszor ismételte meg. Ötvenéves volt, s ha kellett, nyolcszor ugrott. Nagyon tiszteltem Héjja Ferencet is, akitől sokat tanultunk. Amikor összehozták a két együttest, az ifjabbakat és az idősebbeket, az összes repertoáron lévő régi koreográfiát tőle tanultuk. Három hónap alatt! Ötvös Mária tartotta a balett-

sem dohányoztam. Utána kezdték rendbe tenni a kultúrházakat. Csak most egyetlen baj van. Amint azt a soproni Sipos Ferenc barátunk előrevetítette. Örvendj, Berci – mondta –, amíg a kultúrházak nincsenek rendbe téve, s tele vannak közönséggel! Van élet bennük. Sajnos, náluk ki vannak cicomázva a kultúrházak, s nincs közönség. Ez hozzánk is kezd begyűrűzni. Alig lehet megtölteni a termeket. Az az egyik fájó pontom, hogy nagyon kevés településre jut el az együttes, pedig Maros megye, a községek megérdemelnék, hogy egyszer egy évben helyben lépjen fel az együttes. Városi intézmény lett, és Magyarországon is sokszor lépnek fel – fogalmazott Füzesi.

– Én azt látom, hogy a régi rendszerben nagyon nagy volt az igény a kultúrára, az együttes fellépései néppünetpélynek számítottak. Most minden házban ott a televízió több magyar csatornával, egyszerűbb otthon ülni, és sorozatot nézni. A falusi fellépések falunapokra, községnapokra korlátozódnak, amikor a polgármesteri hivatal megrendel egy-egy műsort. Az a műsor egyre

kevesebb, amikor a nézők fizetnek be – összegzett Fazakas.

A mai fiatalok nagyon sokoldalúak

– Milyenek látják a mostani együttes tagjait?

– A fiatalok nagyon sokoldalúak, rengeteg mindent csinálnak, rengeteg stílusba „belenyúlnak”. El nem tudnám képzelni, hogy öt műsort – ami most palettán van – folyamatosan fejben és lábban, izomban tartsak, amit a mostani táncosok megcsinálnak. Ilyen szempontból a mai „gyerekek” előtt le a kalappal! Az egy óra 15 perces műsor alatt van összesen 6 percük – pihenés helyett –, amikor a számok között átöltöz-



ket, ünnep volt, amikor felléptünk. De volt úgy, hogy nejlonszövetet tettünk az ablakra, mert hiányzott az ablaküveg a kultúrotthon ablakából, a mosdótálba belefagyott a víz, így kezdtük a műsort. Az inget lecseréltük, kiraktuk száradni, s mire vissza kellett venni, meg volt fagyva. A színpadon olyan por volt, hogy vágni lehetett. Tízévi tánc után azt mondta a tüdőorvos, hogy ideje abahagyni a cigarettázást, mert baj van a tüdőmmel. Közben én soha-

nek. A mi időnkben ott volt Széllyes Sándor, Tóth Erzsébet, Balogh Dénes, Hunyadi Csilla, akik betöltötték a táncok közötti szüneteket. Ez könnyebbé tette a műsort – mondták.

A művészegyüttes egykori táncosai az utánpótlás nevelését is felvállalták, több táncegyüttest oktattak, több generációt tanítottak meg néptáncra. A fiatalok közül többen kerültek be a Maros Művészegyüttesbe, így munkájuk lenyomata ma is ott van a színpadon.



Vincze Loránt: Európa kisebbségeinek lehetőséget kell adni, hogy hozzájáruljanak a társadalom és a gazdaság fejlődéséhez



Fotó: Mihály László

„A nemzeti és nyelvi kisebbségekhez tartozó uniós polgároknak lehetőséget kell adni arra, hogy hatékonyan hozzá tudjanak járulni az általános társadalmi és gazdasági fejlődéshez. Az Európa jövőjéről szóló párbeszéd során középpontba kell állítani a kisebbségi közösségek szerepét Európa egészének jövőbeli jóléte megteremtésében” – mondta Vincze Loránt EP-képviselő, a FUEN elnöke csütörtökön Helsinkiben, az Európai Kisebbségi Régiók Fóruma megnyitóján. A FUEN rendezvényének ötödik, október 14–16. között zajló kiadása az *Északi sokféleség – a gazdasági növekedés kulcsa?* címet viselte.

Vincze Loránt kifejtette: az északi államokban kézzelfogható eredményekről lehet beszélni a kisebbségek szerepét illetően a határon átnyúló és regionális együttműködésben. A régió ugyanakkor a kisebbségvédelmi modellek szempontjából is fontos, mert bizonyítja, hogy egymás nyelveinek a megtanulása nem teher, hanem előny. Skandináviában, de Európa más részein is számos példa van arra, hogy a kisebbség-többség viszonyának tartós rendezése

gazdasági fellendülést eredményez, ugyanakkor arra is vannak példák, hogy a rendezetlen helyzetek gazdasági lemaradással járnak – ahogy ez Romániában is tapasztalható. „Mielőtt megnyerjük a csatát egy egész Európára kiterjedő, kisebbségbarát környezet megteremtéséért, meg kell vizsgálnunk a már működő rendszereket”, mutatott rá a FUEN elnöke a fórum céljára.

Vincze Loránt szerint az EU jelenleg próbálja újra-definiálni önmagát, és ez új lehetőséget ad a többség és a kisebbség közötti kapcsolatok helyreállítására. Az egyik olyan cél, amelyet a FUEN az Európa jövőjéről szóló párbeszéd részeként el akar érni, a határokon átnyúló együttműködésekre vonatkozik: a kisebbségi ernyőszervezet azt javasolja, hogy az Interreg programok vegyék figyelembe a határ menti régiókban élő nemzeti és nyelvi kisebbségek sajátos igényeit a tervezésben és forráselosztásban.

Az RMDSZ képviselőjében Horváth Anna önkormányzatokért felelős ügyvezető alelnök is részt vett a helsinki fórumon. *(közlemény)*

Európai ifjúsági rendezvény

A fiatalok Európa jövőjével kapcsolatos legfontosabb javaslatai

Újrahasznosítás, többnyelvűség, jogállamiság és föderális Európa: e témák köré csoportosultak a tízezer résztvevős ifjúsági rendezvény legfontosabb javaslatai Strasbourgban – áll az Európai Parlament Magyarországi Kapcsolattartó Irodája közleményében.

Mózes Edith

Az európai ifjúsági rendezvény, az EYE2021 október 8-9-én 5.000 európai fiatal jelenlétében és további 5.000 online résztvevővel zajlott az Európai Parlament strasbourg-i épületében és környékén. A résztvevők több mint kétezer ötletet vitattak meg azzal kapcsolatban, hogy hogyan lehetne alakítani Európa jövőjét.

Idén májustól kezdve különböző páneurópai ifjúsági szervezetekkel együttműködésben a youthideas.eu oldalon gyűjtötték össze a kétezer vitára bocsátott javaslatot.

Az EYE2021 résztvevői konkrét javaslatokat fogalmaztak meg azzal kapcsolatban, hogy legyen egyszerűbb az újrahasznosítás az unióban, legyen hatékonyabb az ügyvezetett hetes cikk szerinti, az uniós értékek védelmét célzó eljárás, és hogy a többnyelvűség elősegítésére alakítsák át az iskolai nyelvtanítást. A fiatalok az éghajlatváltozást, a koronavírus-járványt és a nemzetközi biztonsági kockázatokat nevezték meg az unió legfontosabb kihívásainak, és szorosabban integrálódott, föderális Európára tettek javaslatot. Emellett hangsúlyozták: a vállalatoknak felelősséget kell vállalniuk tevékenységüknek az éghajlatra gyakorolt hatásáért.

A rendezvényen legnépszerűbbnek bizonyult 20 javaslatról az Európa jövőjéről szóló konferencia következő plenáris ülésén, október 22-23-án mutatnak be összefoglalót.

Az első Daphne Caruana Galizia újságírói díj A Pegasus projekt kapta

A Forbidden Stories által vezetett, oknyomozó újságírókból álló nemzetközi konzorcium vehette át csütörtökön az első alkalommal kiosztott Daphne Caruana Galizia újságírói díjat.

Mózes Edith

A 29 tagú páneurópai zsűri nevében a Nemzetközi Újságírószövetség főtájkára, Anthony Bellanger adta át a 20 ezer eurós pénzdíjat az Európai Parlament sajtóközpontjában a konzorciumot képviselő Sandrine Rigaud-nak és Laurent Richard-nak.

Az ünnepélyes díjátadót David Sassoli, az Európai Parlament elnöke nyitotta meg.

A díjazottak tényfeltáró, oknyomozó újságírók

A Forbidden Stories konzorciumot olyan újságírók alkotják, akik meggyilkolt, bebörtönzött vagy megfenyegetett társaik tényfeltáró nyomozásait viszik végig.

A Forbidden Stories és partnerei 2017-es megalakulásuk óta folytatták a Daphne Caruana Galizia által megkezdett munkát, de környezetvédelmi bűncselekmények vagy a mexikói kartellek ügyeinek felfedése miatt meggyilkolt más újságírók oknyomozását is.

A konzorcium világszerte harmincnél is több partnerszervezettel és közel száz újságíróval dolgozik együtt. Hálózatuk tagjai az együttműködésen alapuló újságírás elkötelezett hívei. A Forbidden Stories munkájáért már számos rangos elismerésben részesült világszerte, köztük az Európai Sajtódíjban és a Georges Polk-díjban.

Pegasus: az újságírók elnémitására bevetett új világfegyver

A Pegasus kémprogrammal már évek óta rendszeresen visszaélnék a szoftvert gyártó, izraeli NSO vállalat ügyfelei: ezt mutatja egy napvilágra került adatbázis több mint 50 ezer telefonszámmal, amelyek tulajdonosai esetében ezzel a szoftverrel kémkedtek. A Forbidden Stories konzorcium és az Amnesty International birto- kába jutott adatok szerint 2016 óta több mint 50 országban figyeltek meg célszemélyeket az NSO ügyfelei.

A Pegasus projektben részt vevő újságírók – 10 ország 17 médiavállalatának több mint 80 munkatársa – a Forbidden Stories irányításával és az Amnesty International Security Lab technikai támogatásával áttanulmányozták a telefonszámlistákat, és minden ed-

diginél részletesebb képet kaptak az eddig rejtve maradt kémfegyverről.

Felfedezték, hogy a kémprogrammal annak felhasználói széles körben visszaéltek – szemben az NSO Group évek óta hangoztatott állításaival, többek között a nemrég kiadott átláthatósági jelentésük tartalmával is. A kiszivárgott információk alapján elmondható, hogy például Indiában, Mexikóban, Magyarországon, Marokkóban vagy Franciaországban legalább 180 újságíróra vettek célba. A megfigyelték között több emberjogvédő, tudós, üzletember, ügyvéd, orvos, szakszervezeti vezető, diplomata, politikus és államfő is van.

A díjat a meggyilkolt máltai újságíró, Daphne Caruana Galizia emlékére hozták létre

Az újságírói díjat az Európai Parlament Elnökségének 2019. decemberi kezdeményezése alapján hozták létre a máltai korrupcióellenes oknyomozó újságíró és blogger Daphne Caruana Galizia emlékére, akinek az életét egy autóból rejtett pokolgép oltotta ki 2017-ben.

A díjjal a Parlament a kiemelkedő újságírói teljesítményt ismeri el. Minden évben Daphne Caruana Galizia meggyilkolásának évfordulója, október 16. környékén ítélik oda olyan újságíróknak, akik munkájuk révén az európai alapértékekért és alapelvekért, így például az emberi méltóságért, a szabadságért, a demokráciáért, az egyenlőségért, a jogállamiságért vagy az emberi jogokért állnak ki. A díjat idén első ízben adják át.

A díjra állampolgárságtól függetlenül bármely hivatásos újságíró és szakmai csoport pályázhat olyan oknyomozó anyaggal, amely a 27 uniós tagállam egyikében már megjelent a sajtóban vagy más médiában. A Parlament ezzel az elismeréssel a magas színvonalat képviselő újságírásnak arra a kiemelkedően fontos szerepére kívánja felhívni a figyelmet, amelyet az a szabadság, az egyenlőség és az esélyegyenlőség megőrzésében játszik.

A független zsűri tagjai a 27 tagállam sajtójának és civil társadalmának, valamint a főbb európai újságíró-szövetségeknek a képviselői voltak.

Az elismerés és a vele járó 20 ezer eurós pénzdíj üzenetet közvetít: azt mutatja, hogy a Parlament elkötelezetten támogatja a tényfeltáró újságírást, és fontosnak tartja a szabad sajtót. A 27 tagállamból több mint 200 újságíró nyújtott be pályaművet a bírálóbizottságnak.

Az Európai Uniónak az Európa Tanáccsal együttműködve kellene kisebbségvédelmi keretszabályozást alkotnia

A világ és régióink rendszerint csak komoly konfliktusok idején foglalkoznak a kisebbségi jogokkal, békeidőben az államok vélt érdekei miatt ez a kérdés háttérbe szorul, pedig társadalmi érdeke az volna, hogy minden polgár egyenlő jogokkal rendelkezzen – mondta Vincze Loránt EP-képviselő, a FUEN elnöke az ENSZ európai regionális fórumának előadójaként. Az idei ENSZ-fórumot, amelynek témája a konfliktusmegelőzés és a kisebbségek emberi jogainak a védelme, a járványügyi korlátozások miatt online szervezte meg a Tom Lantos Intézet és az ENSZ kisebbségügyi különmegbízottja.

Vincze Loránt rámutatott: az 1990-es évek óta nem történt számottevő előrelépés Euró-

pában a kisebbségi jogok terén – leszámítva az uniós vagy a NATO-csatlakozás feltételeinek való megfelelésre kényszerült államokat –, ugyanakkor az Európa Tanács kisebbségvédelmi keretgyerményének és nyelvi chartájának korlátjai is nyilvánvalóvá váltak. Ma Európában az általános trend a kisebbségvédelem fontosságának lekicsinylése, még egy olyan periódusban is, amikor a demokratikus normákra és elvekre irányul a figyelem.

Az RMDSZ-es politikus konkrét javaslatokat fogalmazott meg a helyzet javítására, amelyek bekerülnek a fórum záródokumentumába. Szerinte az Európai Uniónak egy szilárd törvényi keretet kellene kidolgoznia a nemzeti és nyelvi kisebbségek védelmére, közös alapelvekkel és standardokkal. Ezt a keretet a jogállamisági mechanizmus szerves részévé kell

tenni, rendszeres monitorozást és ajánlások megfogalmazását is mellé kell rendelni. Ezt a kisebbségvédelmi keretet alapvető referenciaeszközként kellene használni az EU kül- és biztonságpolitikájában, valamint a csatlakozási és szomszédsági politikában.

Továbbá az Európa Tanácsnak több figyelmet kellene fordítania a kisebbségvédelmi keretgyermény és a nyelvi charta népszerűsítésére és erősítésére. Ez a két dokumentumra való rendszeres hivatkozással, a tagállamok bátorításával a dokumentumok aláírására és ratifikálására, a vállalkások nagyobb arányú teljesítésének elérésével, a jelentési módszerek újragondolásával érhető el, illetve annak bátorításával, hogy az államok belső politikai folyamataikban, például közpolitikák és törvények alkotásakor használják a dokumentumokat.

A keretgyermény és a charta eredményeiből és tapasztalataiból kiindulva az Európai Uniónak egymást kölcsönösen erősítő együttműködést kellene kezdeményeznie az Európa Tanáccsal a kisebbségvédelem terén a konfliktusmegelőzés és a kisebbségi jogok tiszteletben tartása érdekében – javasolta Vincze Loránt. Hozzátette: az Európai Uniónak a kisebbségi jogokra is tekintettel kellene lennie a jogalkotás során, és nagyobb nyitottságot kellene tanúsítania a nemzeti és nyelvi kisebbségektől érkező jelzésekre, mint amilyen a Minority SafePack kezdeményezés volt. Úgy vélekedett, az Európai Uniónak szilárd politikát kell kidolgoznia a kisebbségi csoportokkal szembeni gyűlöletbeszéd elleni fellépésre, beleértve a sporteseményeket, a tömegtájékoztatót és a közösségi platformok működésének szabályozását. *(RMDSZ-tájékoztató)*

A magyar–székely összetartozás napja

Az Országgyűlés 2018. december 12-én hatpárti javaslatra a magyar–székely összetartozás napjává nyilvánította október 16-át, az 1848. évi agyagfalvi székely nemzetgyűlés kezdőnapját. Az MTVA Sajtóarchívumának anyaga:

A határozat szerint az Országgyűlés támogatja és szorgalmazza olyan megemlékezések szervezését, amelyek a magyarság és a székelység 11 évszázados összetartozását hangsúlyozzák, támogatja olyan programok, hazai és nemzetközi konferenciák szervezését, oktatási anyagok és audiovizuális termékek készítését, amelyek az események és következményeik hiteles bemutatásával kapcsolatosak. Támogatják iskolai megemlékezések, tanulmányi kirándulások szervezését, emlékművek avatását, az eseményhez kapcsolódó pályázatok meghirdetését is.

A székelység magyar ajkú népcsoport Erdélyben, a Székelyföldön. Eredetük máig nem tisztázott, ők magukat magyarnak tartják, hagyományvilágukban élénken él a hun-székely rokonság tudata. Magának a szónak az etimológiája is bizonytalan, eredetét megnyugtatóan máig nem sikerült tisztázni. Eredetük a magyarból, de germán, szláv és török nyelvekből, továbbá különféle nép- és törzsnevekből is számtalan jelentéssel. Írott forrásokban először a 12. században fordul elő, Erdély területén először 1250-ben IV. Béla király oklevele említi a székelyeket.

Különböző elméletek származtatják a székelyeket a szkítáktól, a hunoktól, az avaroktól, a bolgároktól, a kazároktól, a besenyőktől, a kunoktól, a jászoktól, sőt a románoktól is. A középkorban végig a 13. századi krónikás, Kézai Simon által megfogalmazott hun rokonság elmélete volt a meghatározó, a kérdés igazi tudományos vizsgálata csak a 19. században indult meg.

A két legelfogadottabb nézet egyike szerint a székelyek eredendően magyarok, akik a határok védelmére telepedtek le az ország keleti felében, kulturális eltéréseik pedig az elzártságra vezethetők vissza. A másik álláspont a székelyekben bolgár-török eredetű, a magyarokhoz a honfoglalás előtt csatlakozó katonai segédnépet lát, amelyek később főleg magyarok, de szlávok és románok is beolvadtak.

A László Gyula professzor által kidolgozott „kettős honfoglalás” elmélete szerint a magyarság két hullámban érkezett a Kárpát-medencébe, a székelyek a 6. században, az avarokkal együtt telepedtek itt le, és a 895-ös honfoglalás idején a magyar törzsek már itt találták őket.

Valószínűsíthető, hogy a székelyek ősei magyar nyelvű vagy a magyarhoz közel álló törökös népcsoportként a honfoglalás körüli időkben csatlakoztak a magyarsághoz. Mindent összevetve a székelyek eredetkérdése – a gyér források miatt – egyike a történelem igazán soha ki nem bogozható rejtélyeinek.

A székelyek autonóm területi szervezetet, úgynevezett székeket hoztak létre és kollektív előjogokkal rendelkeztek, amelyeket a 16. századtól fokozatosan elvesztettek. Egyre többen kerültek közülük jobbágysorba, Mária Terézia idején kényszerrel sorozták őket a határőrségbe. Az 1764-es madéfalvi veszedelem után (amikor a császári katonák több száz tiltakozó székelyt mészároltak le) jelentős számban vándoroltak ki Moldvába és Bukovinába. A bukovinai székelyek nagyobb részét a 19. század végén és 1940-ben hazatelepítették, egy részük továbbvándorolt, és részben Dél-Magyarországon, Tolnában telepedett le.

A kiegyezés után a székelyek székszervezetét vármegyék váltották fel. A Székelyföld Erdellyel együtt az 1920-as trianoni békeszerződés óta Románia része. 1952-ben a történelmi székely megyékből jött létre a Magyar Autonóm Tartomány, majd 1960-tól a Maros-Magyar Autonóm Tartomány, amelyet 1968-ban számoltak fel. A legtöbb székely Hargita, Kovászna és Maros megyében él, az első kettőben ők teszik ki a lakosság többségét.

A székely nemzetgyűlésről szóló első írásos emlék 1357-ből származik, a gyűléseket leggyakrabban Székelyudvarhelyen vagy Udvarhelyszék valamely más településén tartották, és ezek fellebbviteli bíróságként is működtek. Az 1848. október 16-17-ei agyagfalvi székely nemzeti gyűlést egy hónappal a második balázsfalvi román nemzeti gyűlés után hívták össze, amely hűségkötést tett a Habsburg császár mellett, és fegyverbe szólította a románokat.

A székelység ősi tanácskozhelyére az öt székből mintegy 60 ezer ember érkezett, a „harisnyás” volt székely jobbágyoktól a lófőig minden réteg képviseltette magát. A lelkes tömeg kinyilvánította, hogy „a székely nép a testvériség karjaival kész magához csatolni minden fajú és vallású nemzetet, és ha bármelyiknek szabadsága megtámadtaték, utolsó csepp véréig oltalmazandja”, de „megvárja mind a szászoktól, mind a románoktól, hogy keblükben minden törvényellenes bujtotgatást megszüntetvén a két magyar hazát egyesítő és a király által szentesített törvény előtt meghajoljanak”. Kimondták a 19-25 éves székely ifjak általános hadkötelezettségét és egy székely hadsereg felállítását. A helyszínen négy dandár alakult, és Székelyföld védelmében rögtön táborba is szállt, az agyagfalvi gyűlés jelentette a székely népfelkelés kezdetét, a székelység csatlakozását az 1848-49-es szabadságharchoz.

Az Országgyűlés 2018-as határozata után székelyföldi vezetők közleményükben úgy fogalmaztak: az Országgyűlés tagjai azt mondták ki, hogy az országhatárok elválasztanak ugyan, de a székelyek és a magyarok nemzeti ügyei közösek. A székely–magyar összetartozás napját először 2019-ben ünnepelték meg, akkor avatták fel Agyagfalván az 1848-as nemzetgyűlés emlékházát.

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

ADÁSVÉTEL

GARÁZS eladó Marosvásárhelyen, a Kovászna sétányon, a régi Tudorban. Tel. 0727-330-195. (13504-I)

LAKÁS

A SZABADSÁG utcában kiadó egy 2 szobás tömbházlakás. Érdeklődni a következő telefonszámon lehet: 0744-303-456. (sz.-I)

MINDENFÉLE

MOSÓGÉPEKET és hűtőszekrényeket javítok. Tel. 0755-825-502. (12924-I)

KÉSZÍTÜNK, szerelünk: külső műanyag redőnyöket, szalagfüggönyöket, harmonikaajtókat. Tel. 0744-121-714, 0265/218-321, 0766-214-586. (13415)

VÁLLALUNK tetőkészítést lemezből, cserépből; ács munkát, terasz készítést, garázs felújítást, külső-belső szigetelést, meszelést, bármilyen kisebb javítást és mindenféle más munkát. Tel. 0747-508-707, Misi. (13452-I)

VÍZ-, GÁZ-, KÖZPONTIFÜTÉS-szelést vállalok. Tel. 0746-638-960. (13362-I)

VÁLLALUNK tetőkészítést Lindab, Wetterbest fémcserepből, hullám- és sima lemezből, Tondach, Creaton kerámia cserepből, faszervezetek építését, ács munkát. Tel. 0757-256-244. (13364)

VÁLLALUNK tető munkát, lemez munkát, ács munkát, szigetelést, csatornák, teraszok, kerítések készítését, festést. Tel. 0759-467-356. (13124)

TETŐFEDŐ KFT. vállal bármilyen ács-, bádógos munkát, festést, meszelést, tetőkészítést cserépből, lemezből, szigetelést tömbházaknál. Tel. 0742-734-062, Hunor. (13419-I)

VÁLLALJUK házak felújítását, fa-, ács-, bádógos munkát, cserépforgatást, tetőkészítést. Tel. 0741-662-191. (13434)

MISSISSIPPI SZŐNYEGMOSÓ
Szőnyegmosás, -szárítás professzionális módon. Rögzített padlószőnyeg mosása helyszíni kiszállással. Kanapé-, ülőgarnitúra-tisztítás. Rendelésért és egyéb információkért hívja bizalommal a 0799-998-899-es telefonszámot. (65949-I)

A Marosvásárhelyi Transilvania Repülőtér állást hirdet
• villanyszerelői munkakör betöltésére
(COR-kód 741307):
két állás részmunkaidővel, illetve két állás teljes munkaidővel.
A versenyvizsga időpontja: október 27., 10 óra.
Bővebb tájékoztatás a
www.aeropotultransilvania.ro/category/cariera honlapon
vagy a 0265-328-888-as telefonszámon.

VÁLLALUNK tetőkészítést lemezből, cserépből; ács munkát, terasz készítést, garázs felújítást, csatorna javítást, bármilyen kisebb javítást és mindenféle más munkát, kerítéskészítést is. Tel. 0721-443-518. (13508-I)

MEGEMLEKEZÉS

*„Ügy voltál jó,
ahogy voltál,
csak még élnél,
csak még volnál.”*

Fájó szívvel emlékezünk október 18-án FERENCZI FERENCRE halálának hatodik évfordulóján. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! Isten nyugtassa békében! Felesége, leánya és két unokája. (13451-I)

„Kit szívünkben őrzünk, nem hal meg soha, kit lelkünkben látunk, nem hagy el soha.”
Kegeyettel emlékezünk a nyárádgálfalvi FEKETE ALBERTRE (Tita) halálának 5. évfordulóján. Szeretetei. (13472-I)

Egy gyertya most érted égjen, ki fent laksz már a magas égben, ki vigyázol ránk onnan fentről, s lelkünkhöz szólsz a végtelenből.

Az emlékezéshez szeretet kell, s akit szeretünk, azt nem felejtjük el.

Fájó szívvel emlékezünk október 18-án ÚJFALVI MÁRIÁRA, aki egy éve távozott szerettei köréből. Nem feledünk soha. Szerető családja. (13507-I)

Szomorú szívvel emlékezünk a szeretett édesanyára, GÁLFI MÁRIÁRA halálának 18. évfordulóján. Emlékét szeretettel őrzi fia, Öcsi, menyé, unokái és azok családja. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! (13492)

Fájdalommal emlékezünk a szeretett férjre, édesapára, nagyapára, a sáromberki NAGY DOMOKOSRA halálának első évfordulóján. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! Szeretetei. (-I)

RÉSZVÉTNYLIVÁNÍTÁS

Megrendüléssel vettük tudomásul, hogy dr. SUCIU IOAN, Dicsősöntmárton elismert fizika szakos tanára, az Andrei Bărseanu Elméleti Líceum igazgatója, hirtelen elhunyt. Együttérzünk kollégáinkkal, kedves feleségével, és fájdalommal osztozva kívánunk vigasztalódást a családnak. Nyugalma legyen csendes! A dicsősöntmártoni Andrei Bărseanu Elméleti Líceum tanári közössége és diákjai. (-I)

Szomorúan osztozunk Nagy Annamária kollégánknak ÉDESANYJA elvesztése okozta fájdalommal. Hisszük azt, hogy Teremtő Istenünk magához ölelte, és az örök üdvösség fénye ragyog számára. Sok erőt és vigasztalást kívánunk a gyászoló családnak! Sófalvi Szabolcs, Marosszentgyörgy polgármestere és az önkormányzat munkaközössége. (-I)

Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

ACÉLSZERKEZET gyártásához és szereléséhez LAKATOST, HEGESZTŐT alkalmazunk. Tel. 0744-511-215. (22805-I)

A TORDAI CÉG alkalmaz TÖLTŐNŐT HENTESÁRUHOZ, SOFÓRT, KARBANTARTÓT. Tel. 0744-644-026. (22810-I)

A TIMKO PÉKSÉG alkalmaz SOFÓRT és üzleteibe ELADÓT. Tel. 0756-128-300, 0756-128-310. (sz.-I)

Radló GoGa
22 éve
életünk
része

**Haligassa a 22 éves Radló GoGát.
Keresse az óra slógerét.
Hívja a 0265-250 288 számot.
Nyerjen egy túlipiros híbrid csodakocsit.**



Radló GoGa
www.radiogoga.ro

Radló GoGa
www.radiogoga.ro

Radló GoGa
www.radiogoga.ro



Kultúrcepp
KEDD 21 ÓRA

ETV ERDÉLYI MÁGYAR
TELEVÍZIÓ

YouTube/ErdelyiMagyarTelevizio
facebook/ErdelyTV
Instagram/ErdelyTV

Marosvásárhelyi Rádió Románia

96 FM
106,8 FM
1323 AM

www.marosvasarhelyiradio.ro

**Rovar- és rágcsálóirtás – Fertőtlenítés –
Növényvédelmi kezelések**

CORAL IMPEX S.R.L.
ISO 9001
ISO 14001
OHSAS 18001



**Az ÖNÖK
kényelméért
és egészségéért!**

A Coral Impex Kft. elérhetősége: Marosvásárhely, 1918. December 1. út
261. sz. 3. lakrész. Tel/fax: 0265/256-004;
e-mail: coralmures@coralimpex.ro; www.coralimpex.ro

**A PC House csapata
új munkatársat keres targoncavezetői
(stivuiorist) munkakörbe**

Elvárások:

- targoncavezetői bizonyítvány
- román és magyar nyelv ismerete
- jó kommunikációs készség
- rugalmasság, türelem, precizitás.

Amit kínálunk:

- versenyképes bérezés
- dinamikus csapat
- modern munkakörnyezet.

Az önéletrajzokat (CV-t) e-mailben a jobs@multiplan.ro címre várjuk, vagy személyesen lehet benyújtani a Mureşului/Maros utca 17. szám alatti székhelyen.

therezia



RexoGold
a te zálogházad

NON STOP
állunk rendelkezésedre!

Str. Frantz Liszt nr. 11
Telefon: 0265 - 25.11.11
Mobil: 0748 - 25.11.11
www.rexogold.ro



*A képeken látható termékek csak szemléltető jellegűek

Hirdetőink figyelmébe!

Felhívjuk hirdetőink
figyelmét, hogy hirdetések feladhatnak a szerkesztőségben,
valamint a nepujas.ro weboldalon levő
online felületen is, vagy beküldhetik e-mailen
a reklam@e-nepujas.ro címre.

Érdeklődni a 0265/268-854-es
vagy 0742-828-647-es telefonszámon, 9-14 óra között.

**Hirdessen Maros megye
legolvasottabb napilapjában!**

NÉPÚJSÁG

Kényelmesen megteheti
online is.